

※ 「《古今圖書集成·經籍典》的文獻價值」專輯※

揭開世界現存最大百科全書的奧祕 ——「《古今圖書集成·經籍典》的文獻價值」專輯緒言

林慶彰 *

《古今圖書集成》是今存最大的類書，這是中文學界都知道的事情，但如果問起這書的編輯體例如何？所收各種文獻的學術價值又如何？大部分的中文人大概都答不出來。《古今圖書集成》也祇是一個空洞的名字在學界流傳著而已。

造成這種現象，最主要的原因是《古今圖書集成》的篇幅太多，查閱起來相當費事，由於疏於利用，就對內容不熟悉，既不熟悉，就不會體會它的學術價值。既不認為有學術價值，以它為研究對象的，就不會太多。民國以來雖有學者為該書編過索引，如牟潤孫編《古今圖書集成中明人傳記索引》（香港明代傳記編委會，1963年），文星書店影印該書時曾編製索引，但並沒有提升多少該書的利用率。至於研究論文，迄今三百餘年，也僅僅五十餘篇而已。且大多數是介紹性質的短文¹。研究專著遲至近年才有裴芹的《古今圖書集成研究》一書出版。

要如何充分發揮《古今圖書集成》的學術價值？最有效的方法，就是去利用它，甚至研究它。從民國九十四年九月起，筆者在東吳大學中國文學系碩博士班講授「經學文獻學」的課程，課程內容，上學期是經書文獻學，下學期是經學史文獻學。在討論經學文獻的分布時，一定會提到《古今圖書集成》，筆者決定集合這些研究人力，從〈經籍典〉入手，探索其中文獻資料的奧祕。

《古今圖書集成》共分〈曆象〉、〈方輿〉、〈明倫〉、〈博物〉、〈理學〉、〈經濟〉六個彙編。各彙編下分典。〈經籍典〉下有〈經籍總部〉，屬於經

* 林慶彰，本所研究員。

¹ 見裴芹編：〈《古今圖書集成》研究論著目錄〉，收入裴氏著：《古今圖書集成研究》（北京：北京圖書出版社，2001年），頁156-161。

部的有〈河圖洛書部〉、〈易經部〉、〈書經部〉、〈詩經部〉、〈春秋部〉、〈禮記部〉、〈儀禮部〉、〈周禮部〉、〈三禮部〉、〈論語部〉、〈大學部〉、〈中庸部〉、〈孟子部〉、〈四書部〉、〈孝經部〉、〈爾雅部〉、〈小學部〉、〈經學部〉、〈識緯部〉等十九部。其他還有屬於史部、子部、集部、類書部等部類。每一部下又分「彙考」、「總論」、「列傳」、「藝文」、「選句」、「紀事」、「雜錄」、「外編」、「圖表」、「地圖」、「考證」等目。以上之細目視情況而定，無文獻資料可錄者則從闕。

要徹底了解《古今圖書集成》應用經學文獻的實際情況，屬於經部的十九個部類都應該深入探討。為了求論文水平一致，各撰稿者的專長儘量能與各部類的性質相合。除參與「經學文獻學」課程的學生外，也邀請國內年輕的學者一起來撰寫。本專輯所發表的是其中的七篇，論文篇名和撰稿者如下：

1. 《古今圖書集成・經籍典》中的文獻資料及其運用（陳惠美）。
2. 《古今圖書集成・經籍典・禮記部》的文獻價值（劉千惠）。
3. 《古今圖書集成・經籍典・儀禮部》的文獻價值（劉康威）。
4. 《古今圖書集成・經籍典・周禮部》的文獻價值（葉純芳）。
5. 《古今圖書集成・經籍典・三禮部》的文獻價值（黃智信）。
6. 《古今圖書集成・經籍典・爾雅部》的文獻價值（黃智明）。
7. 《古今圖書集成・經籍典・經學部》初探（馮曉庭）。

以上七篇，首篇論述〈經籍典〉的內容與編排、徵引文獻的特色和價值，並提醒讀者使用〈經籍典〉文獻資料應注意的事項。本篇可說是〈經籍典〉的總論，讀者透過本文的指引，將可更正確地利用《古今圖書集成》。

第二至五篇，可視為一整體，是論述〈禮記部〉、〈儀禮部〉、〈周禮部〉、〈三禮部〉的文獻價值。《古今圖書集成》蒐集禮學文獻甚多，大部分研究禮學的學者都僅知道利用《五禮通考》、《禮書通故》等禮學書，而不知《古今圖書集成》也蒐集了大量的禮學資料。讀者透過這四篇論文的介紹，對利用《古今圖書集成》中的禮學文獻，應有更深一層的認識。

第六篇分析〈爾雅部〉所收文獻的結構，及其學術價值。

第七篇討論〈經學部〉的文獻價值，所謂〈經學部〉是收錄不屬任何一經的文獻資料，歷代經學家的傳記資料也收入此部中，所以它的類目分為「彙考」、「總論」、「傳經名儒列傳」、「藝文」、「紀事」、「雜錄」、「外編」等，也與其

他部的類目，稍有不同。

探討其餘十三部的論文也將陸續完成，但因篇幅所限，無法收入本專輯中，將來將與本專輯之論文編為一書正式出版。